



我感知的以色列留学

文 / 喻珍

2013年，作为中国—以色列政府互换奖学金的受益者，笔者有幸去往以色列最大的综合性大学——特拉维夫大学留学。

以色列是联合国开发计划署认定的拥有极高人类发展水平的国家，拥有世界知名的高等教育。以色列808.1万人口共拥有九所高等院校、36所学院和22所教师培训学院，其高等教育入学率达到了62.5%。除了面向国内的高等教育之外，以色列各大学和学院还进行了卓有成效的留学生教育。

留学生教育交流的明确定位

我认为在以色列的留学生大致可分为两大类：前者是快乐的本科生和硕士研究生，后者则是夜以继日地学习、研究的博士生和博士后研究人员。当前者在留学生办公室的组织下

旅行或自由行时，后者正在实验室紧张工作或忙于各种学术交流；当前者得到老师们的耐心指导和宽容理解时，后者正在被他们的导师严格督促和要求。造成这种差别的重要原因之一就是以色列高等教育交流中的明确定位。

在以色列读本科、硕士研究生学位或暑期课程的国际学生大多是来自欧美国家的犹太裔学生，他们在以色列留学的清单包括：体验以色列的犹太文化、访亲、旅游、学习知识、为移民回以色列作先期准备等；而同一学历阶段的非犹太裔留学生，大多来自韩国、日本、中国和印度等国家的特定专业。就我的粗略了解，人文学科以宗教学、希伯来语、国际关系、发展学等专业的留学生居多。以色列的高等教育交流兼顾了这两大类的学生需求，并在课程设置中注重强化犹太人的民族意识，这包括室内授课和

老师带领的实地探访以及学校的学期旅行。学生们会去耶路撒冷、特拉维夫—雅法全城、满城都回荡着马可波罗和圣殿骑士传说的阿卡等地，以及以色列最北端的加利利地区和最西端的死海。另外，留学生比本国学生多了近两个月的寒假和一个月的暑假，可以用来访亲、旅游。再加上学校为留学生和本国学生搭建的语言互换和伙伴计划等交流平台，基本上实现了留学生在以色列学习、生活的无缝对接。

我认识的所有留学生都给予了特拉维夫大学和以色列极高的评价，一些美国犹太裔留学生在交流项目结束后又回到了以色列，有两人直接在以色列国防军注册，开始服兵役。事实上，留学生的很多授课教师就是从美国或英国移民回到以色列的。

而以色列的博士学位教育和博士后研究大多集中在化学、电机工程、

农学、生命科学、沙漠研究等以色列的理工科优势学科，导师也都是各主攻领域一流的研究人员。不管是非犹太裔博士，还是犹太裔博士，以色列的高校或研究机构都是竞争非常激烈的地方。

以色列的乐与殇

我有幸与特拉维夫大学的中东和非洲历史系的老师们有了较多交流，我从这群优秀和极具使命感的老师身上学到的远不止于工具性的教育内容。他们中有每天阅读和研究时间在10个小时以上、兴奋地和我分享阅读书目和论文的年轻讲师；有将自己发表的论文和最著名学者的论著放在一起也毫不突兀的、富有才华的年轻教授；也有已经出版了20多本学术著作、却为了能有更多的工作时间而将家搬到大学附近的老教授。我感到正是因为有这样的思想交流和碰撞，那些看似平常的教学楼和图书馆，才能被称为知识的殿堂。

但令人遗憾的是，以色列虽然有迷人的地中海风光、遍布全国的历史文化遗址和高水平的科研、教学人才，但仅安全问题这一项就使得很多留学生对以色列望而却步。笔者到以色列不久就赶上以色列和 Hamas 交火，并发生了巴士炸弹爆炸，特拉维夫也拉响了防空警报。随着防空警报的每天拉响，一些留学生和访学团体离开了以色列。这样的窘况也出现在埃及，我去那里时正值旅游旺季，但我住的旅馆大部分是空的，开罗街上也很少看到外国人的面孔。也许，只有以色列乃至整个中东都实现了真正的和平，地区外的人们才能更放心地去实地领略那一地区的魅力。M

（作者为上海外国语大学中东研究所博士生）



教堂



你所不知道的格鲁吉亚

文 / 范颖川

提起格鲁吉亚，你可能会想到斯大林的故乡，想到茅盾那篇《第比利斯地下印刷所》。或许，记忆中关于格鲁吉亚的部分并不多。笔者近年来与这个素有“上帝后花园”之称的美丽国度多有交往，颇感其“养在深闺人未识”，希望通过以下几个片段揭开她的神秘面纱。

等我卸任后，一定要在美国卖格鲁吉亚红酒，安享晚年。

——美国前总统罗斯福

黑海醉人的暖风、高加索山国宜人的气候、肥沃的土壤……格鲁吉亚拥有适宜葡萄生长的一切得天独厚的条件。在这片不到7万平方公里、称不上广袤无垠的土地上，葡萄种类却超过500种，其中适宜酿酒的有30多种。据考证，陶缶酿造葡萄酒的工艺在这里已有6000多年的悠久历史，有学者据此提出格鲁吉亚是葡萄酒发源地之一。这一切让格鲁吉亚人深以为豪。

斯大林曾用格鲁吉亚葡萄酒款待到访的美国前总统罗斯福，后者赞不绝口，称卸任后“要在美国卖格鲁吉亚红酒，安享晚年。”

在格鲁吉亚，家家户户都有酿酒的习俗，当地人健康长寿与此不无关系。事实上，葡萄酒早已超越佐餐品的意义，融入了格鲁吉亚的民族文化，成为格鲁吉亚人生活中不可或缺的一部分。在当地的教堂装饰中，处处可见葡萄藤的图案。据说连格鲁吉亚的文字也是从藤萝的弯曲中汲取了灵感。置身格鲁吉亚首都第比利斯街头，目光所及的不少楼房的阳台上布满了青色的葡萄藤，折射出城市居民对它的喜爱。在这里的一些饭店，藏酒地窖开放供游客参观，成为当地旅游的一大特色。

近年来，格鲁吉亚葡萄酒屡次在国际大赛中斩获大奖。在2012年11月香港举行的国际葡萄酒和烈酒比赛中，格鲁吉亚葡萄酒获得一个特别奖、两个金奖、一个银奖和13个铜奖。格鲁吉亚葡萄酒外销量也在逐年增